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b:لدينا𝑙𝑖𝑚𝑥→±∞( 𝑥2𝑥 + 1 − (𝑥 − 1)) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→±∞(𝑥2 − (𝑥 − 1)(𝑥 + 1)𝑥 + 1 ) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→±∞(𝑥2 − 𝑥2 + 1𝑥 + 1 ) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→±∞ ( 1𝑥 + 1) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→±∞ (1𝑥) = 0 

𝑦يقبل مستقيم مقارب مائل معادلته  𝑓ومنه منحني الدالة  = 𝑥 − .∞±بجوار  1
𝑓(𝑥)لدينا: دراسة الوضعية: − 𝑦 = 0 ⇒ 1𝑥 + 1 = 0 ⇒ 𝑥 + 1 ≠ 0 ⇒ 𝑥 ≠ −1 +∞ −1−∞ 𝑥 + − 𝑓(𝑥) − 𝑦 (𝐶𝑓)  فوق(𝐷)  (𝐶𝑓)  تحت(𝐷) الوضعية 

 𝐼في المجال  (𝐷)تحت  (𝐶𝑓) ومنه 
:05التمرين  ♦
a  تعيين نهايات الدالة𝑓 :عند حدود مجموعة تعريفها• 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞(𝑥2 + 𝑥 − 3𝑥 + 1 ) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞(𝑥2𝑥 ) = −∞ 

𝑙𝑖𝑚𝑥<→−1(𝑥لأنّ:  + 1) = 𝑙𝑖𝑚𝑥<→−1و  −0 (𝑥2+𝑥−30− ) = +∞• 𝑙𝑖𝑚𝑥<→−1(𝑥2 + 𝑥 − 3𝑥 + 1 ) = +∞ 
• 𝑙𝑖𝑚𝑥>→−1(𝑥2 + 𝑥 − 3𝑥 + 1 ) = −∞ • 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞(𝑥2 + 𝑥 − 3𝑥 + 1 ) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞(𝑥) = +∞ 

b من أجل كل عدد حقيقي  اثبات أنه𝑥  نجد:  1−يختلف عن𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 + 𝑐𝑥+1:𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 + 𝑐𝑥 + 1 = (𝑎𝑥 + 𝑏)(𝑥 + 1) + 𝑐𝑥 + 1 = 𝑎𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 + 𝑏 + 𝑐𝑥 + 1 = 𝑎𝑥2 + 𝑥(𝑎 + 𝑏) + 𝑏 + 𝑐𝑥 + 1
}بالمطابقة نجد: 𝑎 = 1𝑎 + 𝑏 = 1𝑏 + 𝑐 = −3 ⇒ { 𝑎 = 1𝑏 = 0𝑐 = −3

:(𝐶𝑓) استنتاج معادلات للمستقيمات المقاربة للمنحني  •

𝑙𝑖𝑚𝑥<→−1بما أنّ:  (𝑥2+𝑥−3𝑥+1 ) = 𝑙𝑖𝑚𝑥>→−1و  ∞+ (𝑥2+𝑥−3𝑥+1 ) = −∞
𝑥معادلته:  ∞±يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار  (𝐶𝑓) فإنّ  = −1

𝑙𝑖𝑚𝑥→±∞(𝑓(𝑥)ولدينا: − 𝑥) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→±∞ (𝑥 − 3𝑥 + 1 − 𝑥) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→±∞ (− 3𝑥 + 1) = 0 

𝑦معادلته  ∞±يقبل مستقيم مقارب مائل بجوار  (𝐶𝑓) ومنه  = 𝑥.
c  تحديد الوضع النسبي للمنحني (𝐶𝑓):والمستقيم المقارب المائل

𝑓(𝑥)لدينا: − 𝑥 = −3𝑥 + 1 ⇒ 𝑓(𝑥) − 𝑥 = 3−𝑥 − 1 ⇒ −𝑥 − 1 ≠ 0 ⇒ 𝑥 ≠ −1
𝑥 − + 𝑓(𝑥) ∞−1− ∞+ومنه: − 𝑦 (𝐶𝑓)  تحت(𝐷)  (𝐶𝑓)  فوق(𝐷) الوضعية 
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d :التمثيل البياني 

لتمثيل المنحني البياني نتبع الخطوات التالية:
𝑥ذو المعادلة:  المستقيم المقارب العمودينرسم  • = −1 

𝑦ذو المعادلة: المستقيم المقارب المائل نرسم  • = 𝑥 

.(𝐶𝑓) المنحني باستعمال جدول الوضع النسبي والنهايات نمثل  •

 :06التمرين  ♦
a  دراسة تغيرات الدالة𝑓 :ثم انجاز جدول التغيرات ،

•تعيين النهايات: - 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞(𝑥3 + 3𝑥2 − 4) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞(𝑥3) = −∞ • 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞(𝑥3 + 3𝑥2 − 4) = +∞ 

𝑓′(𝑥):𝑓′(𝑥)تعيين - = 3𝑥2 + 6𝑥 𝑓′(𝑥) = 0 ⇒ 3𝑥2 + 6𝑥 = 0 ⇒ 3𝑥(𝑥 + 2) = 0 ⇒ { 3𝑥 = 0
𝑥أو + 2 = 0 ⇒ { 𝑥 = 𝑥أو0 = −2

:𝑓جدول تغيرات الدالة  - +∞ 0 −2−∞ 𝑥 + 0 − 0 + 𝑓′(𝑥) +∞ 0 𝑓(𝑥) −4−∞ 

b  تعيين احداثيات نقط تقاطع المنحني (𝐶𝑓) :مع محوري الاحداثيات
𝑓(𝑥)مع محور الفواصل: - = 0 ⇒ 𝑥3 + 3𝑥2 − 4 = 0 

𝑓(1)لدينا:  = 13 + 3(1)2 − 4 = 0 

𝑓(𝑥)حل للمعادلة  1نلاحظ أنّ  = 𝑓(𝑥) ، ومنه لحل المعادلة نستعمل طريقة المطابقة أو القسمة الاقليدية: 0 = 𝑥3 + 3𝑥2 − 4 ⇒ 𝑓(𝑥) = (𝑥 − 1)(𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏) ⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 − 𝑥2 − 𝑎𝑥 − 𝑏 ⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑥3 + (𝑎 − 1)𝑥2 + (𝑏 − 𝑎)𝑥 − 𝑏
𝑎} بالمطابقة نجد: − 1 = 3𝑏 − 𝑎 = 0−𝑏 = −4 ⇒ {𝑎 = 4𝑏 = 4

𝑓(𝑥)  إذن: = (𝑥 − 1)(𝑥2 + 4𝑥 + ومنه:  (4

𝑓(𝑥) = 0 ⇒ (𝑥 − 1)(𝑥2 + 4𝑥 + 4) = 0 ⇒ { 𝑥 − 1 = 0
𝑥2أو + 4𝑥 + 4 = 0

𝑥لدينا:  − 1 = 𝑥ومنه:  0 = 1
𝑥2ولدينا:  + 4𝑥 + 4 = Δ:Δ: لحلها نستعمل المميز 0 = 42 − 4(1)(4) = 0 

𝑥  المعادلة السابقة تقبل جذر مضاعف هو ومنه = − 𝑥أي  42 − 2




